

Komisia pre správu obce Gomboš zriadená v rámci Obecného zastupiteľstva obce Veľká Ida

Obecný úrad Veľká Ida
Kaštieľ 14

044 55 Veľká Ida

V Gomboši, 11. júna 2018

Vec: Správa komisie pre správu obce Gomboš v roku 2018

Na základe návrhu programu zasadnutí Obecného zastupiteľstva vo Veľkej Ide na rok 2018 a Pozvánky na zasadnutie Obecného zastupiteľstva vo Veľkej Ide zo dňa 5. júna 2018, na ktorej bol zaradený bod „Správa komisie pre správu časti obce Gomboš“ a následne preložený na nasledujúce zasadnutie Obecného zastupiteľstva vo Veľkej Ide, ktoré sa bude konať dňa 14. júna 2018

predkladám správu časti obce Gomboš

v ktorej uvádzam, a hoci bude aj trochu kritická, že od poslednej správy vypracovanej dňa 29. júna 2017 sa v druhej polovici roka 2017 a prvej polovici roka 2018 v časti Gomboš:

- realizovali a opravovali vnútorné priestory kaplnky po oprave strechy z dôvodu zamákania priestorov po dažďoch a ohrozenia zdravia užívateľov tejto stavby. Keďže zamákala aj elektroinštalácia v dôsledku čoho skoro spadlo aj osvetlenie. V tomto prípade je potrebné ešte opraviť odkvapové žľaby, ktoré sú nesprávne vyspádované, následkom čoho v nich zostáva voda a vyrastá náletová zeleň, ktorá už bola viac krát odstraňovaná.
- realizovala sa oprava zvonice pred Domom smútku po dopravnej nehode, následkom ktorej bola značne poškodená,
- vykonávalo sa počas uvedenej sezóny skrášľovanie verejných priestorov obce a to výsadba kvetín, kosenie cintorína, okolie kaplnky ako aj verejných priestranstiev v časti Gomboš obce Veľká Ida,
- v rámci aktivačných prác boli a poniektorí opäť sú v súčasnom období zamestnaní na rôzne práce v súvislosti s údržbou zelene a okrasných rastlín a drevín (zalievanie počas sucha, kosenie), obyvatelia časti Gomboš (v minulosti Andrej Majoroš a v súčasnosti, Róbert Boroš, Štefan Gál) cez projekty v rámci Úradu práce, soc. vecí a rodiny so sídlom v Košiciach,
- opätovne sa vykonal zber elektroodpadu z domácností obyvateľov, ako aj v jarnom období vyčistenie prírody a vyzbieranie pneumatik pohodených v okolí Gomboša.
- v oblasti kultúrnej činnosti boli utužované vzťahy v rámci cezhraničnej spolupráce so srbskou obcou Bogojevo (Gomboš), pričom bola pozvaná delegácia z tejto družobnej obce, ktorá bola oboznámená so zaujímavosťami obce Veľká Ida, taktiež časťou Gomboš. Delegácia navštívila aj zopár zaujímavých historických pamiatok Východného Slovenska.
- čo sa týka riešenia katastra územnej časti Gomboš po zaslaní listov, resp. urgencie na Generálnu prokuratúru SR ako aj Ministerstvo vnútra SR k riešeniu tejto situácie sa začalo nové správne konanie katastrálnym odborom Obvodného úradu Košice-okolie, ktoré bolo prerušené z dôvodu vyžiadania listinných podkladov z Úradu geodézie, kartografie a katastra MV SR. Doposiaľ nebolo vydané príslušné rozhodnutie správnym orgánom. Boli pripravené a právnikovi zaslané podklady na podanie žaloby na príslušný súd z dôvodu nečinnosti správneho orgánu, ktorá bola adresovaná príslušnému súdu v mesiaci február 2018. Za týmto účelom bolo zvolané a vykonané stretnutie starostu a poslanca za časť Gomboš s miestnymi obyvateľmi k objasneniu činnosti pri doriešení uvedeného katastra. Do každej domácnosti bolo doručené Upozornenie prokurátora Generálnej prokuratúry adresované príslušnému katastrálnemu úradu o urýchlené odstránenie tohto nedostatku. Začiatkom mája bol zaslaný na Generálnu prokuratúru SR email ako aj doporučený list zo dňa 14. mája 2018 na nečinnosť a neodstránenie chyby v katastrálnom operáte a tým vyriešení katastra. Dňa 21. mája 2018 bola GP SR spracovaná odpoveď o upovedomení prijatia podnetu s tým, že

v zákonnej lehote do dvoch mesiacov budem upovedomený o spôsobe vybavenia. Zaujímavosťou na tomto podaní bolo, že ak podanie je zaslané emailom na doručovaciu adresu bez zaručeného elektronického podpisu (ZEP), tak na takéto podanie sa neprihliada ako na podnet a toto podanie je vyhodnotené ako vlastný poznatok prokuratúry.

- v súvislosti s nečinnosťou príslušného katastra pretláčajú pracovníci Slovenskej pošty a.s. prevádzka Perín-Chym, aby služby Slovenskou poštou a.s. boli prevedené z pobočky pošty Veľká Ida do pobočky Perín-Chym. To sa už aj čiastočne stalo od 1. mája 2018 - poštové zásielky po prebratí na pošte vo Veľkej Ide doručuje motorovým vozidlom pracovníčka alebo aj dve pracovníčky pre obyvateľov Veľkej Idy časť Gomboš. Na takéto konanie mali už nesúhlasné stanovisko aj obyvatelia na vyššie spomenutom verejnom zhromaždení a boli členom komisie spracované podklady, aby za týmto účelom boli kontaktovaní nadriadení oboch pobočiek pôšt o nespokojnosti obyvateľov časti Gomboš s pričlenením pod pobočku Slovenskej pošty a.s. Perín-Chym a upozornení na nedodržiavanie zákona o územnosprávnom členení miest a obcí Slovenskej republiky. Iný by bol prípad, ak by sa v obci Veľká Ida pobočka Slovenskej pošty a.s. nenachádzala.

Tak ako v predošlej správe v roku 2017, tak aj v tomto období sa poniektorí obyvatelia časti Gomboš obce Veľká Ida sťažujú a riešia hluk počas nočného klľudu, ktorý pochádza z technologického postupu pri čistení kolíb od železnej trosky zbíjajúcim kladivom na neďalekej halde v areáli súkromnej firmy U.S. Steel Košice s.r.o.. Oproti minulosti opäť došlo k náprave a hluk je už menej intenzívny, skôr sporadický.

Ďalej občanov trápi okrem nevyriešenia katastra časti obce Veľká Ida aj katastrofálny stav miestnych komunikácií, ktoré sú na Listoch vlastníctva a zo zákona boli prepísané na obec Perín-Chym, pričom pri riešení odpadu a za tým účelom zvolaného verejného zhromaždenia starostom obce Perín-Chym to dali príslušne najavo. Odpoveď starostu bola, že nie je problémom oprava týchto komunikácií, ale sú to len čierne stavby, ktoré nie sú zapísané v katastri ako miestne komunikácie a ak by patrili Gomboš pod jeho obec - uvedené cesty by boli opravené. V súčasnosti by sa o tieto cesty mala postarať obec Veľká Ida, keďže sú v ich správe - ako ak katastrálne vysporiadať v príslušnom katastrálnom operáte, aby boli správne zapísané ako „pozemné komunikácie“.

V súvislosti so správou katastra obyvatelia sú nespokojní aj s tým, že vedľa seba začínajú bývať obyvatelia Veľkej Idy a Perína, nakoľko Perín-Chym vydáva novovybudovaným trvalý pobyt ako občanom Perína a poberá za nich aj podielové dane. Keďže vyberá na správnych poplatkoch pri stavebnom konaní, ktoré tiež pripadajú do rozpočtu obce Perín-Chym nech je na zamyslenie poslancov obecného zastupiteľstva a to nerozvádzame sumy za rozpredaj pozemkov, keď si obyvatelia chcú vysporiadať pozemky pod ich rodinnými domami.

Obyvatelia sa tiež sa sťažujú na cesty - komunikácie tretej triedy vo vlastníctve VÚC Košice, ktoré sú v správe SSC Košice, že sú v katastrofálnom stave a pri ceste do/z práce, či už smerom na priemyselnú časť Kechnec, tak aj v smerom do U. S. Steelu s.r.o. Košice sú poškodzované motorové vozidlá, hlavne tlmiče, pneumatiky a určite nie je riešením usadenie dopravnej značky „Nerovnosť vozovky“ alebo značky „Zníženie povolenej rýchlosti“, ktoré sú osadené už od cca roku 2002. Nevyriešilo to ani zaplátanie uvedenej cesty technológiou, ak sa to dá vôbec považovať za technológiu, keď sa vyčistili diery, natreli sa penetračnou látkou a potom zalepili asfaltovou zmesou a to na dva krát, keďže jedna polovica cesty bola zaplátaná pred 28. májom 2018 a po škodovej udalosti p. Domonkoša z Moldavy n/B. zo dňa 31. mája 2018, ktorý dostal defekt, poškodil si nápravu a sľube, že SCC a.s. Košice ako správcu komunikácie mu preplatí škodu, následne doplätali aj druhú polovicu cesty.

V neposlednom rade sa obyvatelia sťažujú aj na nehospodárne nakladanie s majetkom obce, ktoré vybuďovali ich predkovia, či už v „Akcii Z“ postavený kultúrny dom, do ktorého boli z podielových peňazí zakúpené stoly a stoličky a v súčasnosti tam nie je nič. V prípade akcii ako verejné zhromaždenie alebo nejaká iná spoločenská udalosť sa stále prevážajú z Obecného úradu Veľká Ida. Prenášaním stolov a stoličiek dochádza k ich poškodzovaniu a skracovaniu doby využiteľnosti tohto majetku. Ďalej ide o pôvodne postavenú základnú školu z roku 1927 a kolaudovanú v roku 1930 za pomoci iniciatívy nebohého pána Karafu a spol so spoluúčasťou Československej obce legionárskej, ktorá neskôr slúžila do 80-tich rokov aj ako materská škola,

v 90-tich rokoch ako archiv košických súdov a v súčasnosti ako stolárska dielňa v najme súkromníka. Omietka bola odstránená do tehál a tým tehly korodujú, strecha z eternitu na viacerých miestach je už deravá a vplyvom vetra bez zásahu človeka sa samovoľne uvoľňujú kusy eternitov. Komíny sú v katastrofálnom stave a tesne pred zrútením na eternitovú strechu alebo na zem, čím je ohrozený život okolo sa pohybujúcich osôb a občas tam hrajúcich sa deti a adolescentov. Za peniaze z prenájmu bez dlhodobého investovania by sa mali tieto nedostatky odstrániť a ak nedajbože niekto bez súhlasu obil steny od malty, mal by to vrátiť do pôvodného stavu v čo najkratšom čase.

Z minulosti sa komisia chcela venovať okrem stálej úlohy katastra časti Gomboš aj výstavbe chodníka pre cyklistov aj peších, pričom za týmto účelom už prebehli prvé rokovania s pracovníkmi Košického samosprávneho kraja ako aj susedných obcí, ktoré by sa mohlo realizovať v rámci projektov financovaných EU v rámci cezhraničnej spolupráce a mali by sa takto spojiť obce Bukovec, Malá Ida, mestská časť Košice-Šaca, Veľká Ida, Gomboš, Perin-Chym časť Perín s pokračovaním do obcí Hidasnémeti a Gönc nachádzajúcich sa v Maďarskej republike. Momentálne po voľbách do Vyššieho územného celku v roku 2016 táto aktivita bola úplne pozastavená, ako keby šlo len o predvolebné sľuby a výmenou volených zástupcov sú priority niekde inde. Aj napriek tomu mohla byť aspoň časť úseku a to od kultúrneho domu obce Veľká Ida po miestny cintorin časti Gomboš obce Veľká Ida z hľadiska bezpečnosti pripravená a zahrnutá do územného plánu obce Veľká Ida, keďže tento úsek a pozemky sa nachádzajú v katastrálnom území obce Veľká Ida. Financované by mohli byť hoci aj podielových daní poberaných obcou Veľká Ida, ktoré sú vyplácané za obyvateľov časti Gomboš a nie sú zanedbateľné, veď práve najmä obyvatelia časti Gomboš budú túto cyklistickú cestu a zároveň chodník využívať.

Na záver komisia **doporučuje** túto správu zverejniť v plnom rozsahu aj na internetovej stránke Obecného úradu Veľká Ida buď ako súčasť rokovania tohto obecného zastupiteľstva, alebo ako samostatnú informáciu pre obyvateľov Veľkej Idy ako aj časti Gomboš.



Mgr. Vladimír Gladič